
O B V E R V A T O R I O

C I U D A D E S
M E X I C A N A S
P A T R I M O N I O
M U N D I A L  

T U R Í S T I C O
V E R A N O  2 0 2 2



E l  o b j e t i v o  d e l  O b s e r v a t o r i o  T u r í s t i c o  c o n s i s t e  e n
e v a l u a r  e l  c o m p o r t a m i e n t o  d e l  t u r i s m o  e n  l a s  c i u d a d e s
m e x i c a n a s  p a t r i m o n i o  m u n d i a l ,  p a r a  i d e n t i f i c a r
t e n d e n c i a s  y  e l a b o r a r  a n á l i s i s  d e  p r o s p e c t i v a  t u r í s t i c a
q u e  p e r m i t a  a  l o s  u s u a r i o s  d e  l a  i n f o r m a c i ó n  r e o r i e n t a r
s u s  e s t r a t e g i a s  e n  m a t e r i a  t u r í s t i c a .

E l  o b s e r v a t o r i o  t a m b i é n  t i e n e  c o m o  o b j e t i v o  o b s e r v a r  l a
e v o l u c i ó n  d e  e s t o s  d e s t i n o s  d e  t u r i s m o  c u l t u r a l ,  d e s d e  l a
p e r s p e c t i v a  d e  l a  o f e r t a  y  l a  d e m a n d a ,  c o n s i d e r a n d o  e l
p e r f i l  y  o r i g e n  d e l  v i s i t a n t e .

E l  o b s e r v a t o r i o  t u r í s t i c o  g e n e r a  i n f o r m a c i ó n  s o b r e :  l a s
m o t i v a c i o n e s  d e  v i a j e ,  e l  p e r f i l  d e l  t u r i s t a ,  f u e n t e s  d e
i n f o r m a c i ó n  c o n s u l t a d a ,  a c t i v i d a d e s  d u r a n t e  l a  v i s i t a ,
r u b r o s  y  n i v e l  d e  g a s t o ,  n i v e l  d e  s a t i s f a c c i ó n ,
c o n o c i m i e n t o  d e  c i u d a d e s  m e x i c a n a s  p a t r i m o n i o
m u n d i a l

.

M é x i c o , D u r a n g o ,  G u a n a j u a t o ,  M o r e l i a ,  O a x a c a ,  P u e b l a ,
Q u e r é t a r o ,  S a n  M i g u e l  d e  A l l e n d e ,  S a n  J u a n  d e l  R í o ,  S a n
L u i s  P o t o s í ,  T l a c o t a l p a n ,  X o c h i m i l c o  y  Z a c a t e c a s

L a s  á r e a s  d e  t u r i s m o  d e  l o s  a y u n t a m i e n t o s  s o n  l a s
r e s p o n s a b l e s  d e  c o o r d i n a r  a  l o s  e n c u e s t a d o r e s  q u i e n e s
l e v a n t a n  l o s  c u e s t i o n a r i o s  e l i g i e n d o  d e  m a n e r a  a l e a t o r i a
a  l o s  e n c u e s t a d o s  e n  l o s  p r i n c i p a l e s  p u n t o s  d e  i n t e r é s
t u r í s t i c o  d e  l a s  c i u d a d e s ,  p r e v i a  c a p a c i t a c i ó n  p o r  p a r t e
d e  l a  A s o c i a c i ó n  N a c i o n a l  d e  C i u d a d e s  M e x i c a n a s  d e l
P a t r i m o n i o  M u n d i a l  A . C .

E s  i m p o r t a n t e  s e ñ a l a r  q u e  v a r i ó  e l  n ú m e r o  d e  e n c u e s t a s
l e v a n t a d a s  e n  l a s  d i f e r e n t e s  c i u d a d e s ,  c o n  u n  p r o m e d i o
d e  3 7 2  e n c u e s t a s  p o r  c i u d a d ;  n o  o b s t a n t e  e s t o ,  s e
c u m p l e  c o n  e l  o b j e t i v o  d e  i d e n t i f i c a r  t e n d e n c i a s  e n  c a d a
c i u d a d  a s í  c o m o  e n  l a s  c i u d a d e s  m e x i c a n a s  p a t r i m o n i o
m u n d i a l  e n  s u  c o n j u n t o ,  l a s  q u e  s e r v i r á n  p a r a  l a  t o m a  d e
d e c i s i o n e s  e n  l a s  e s t r a t e g i a s  d e  p r o m o c i ó n  t u r í s t i c a  y
c o n s e r v a c i ó n  d e l  d e s t i n o .

A  c o n t i n u a c i ó n ,  s e  p r e s e n t a n  l o s  r e s u l t a d o s  a  l a s
p r e g u n t a s  p l a n t e a d a s  e n  e l  c u e s t i o n a r i o  q u e  f u e
l e v a n t a d o .  

E n  e l  m e s  d e  a b r i l  p r e s e n t a m o s  l o s
r e s u l t a d o s  d e l  p e r i o d o  v a c a c i o n a l  d e
s e m a n a  s a n t a  y  s e m a n a  d e  p a s c u a  d e l
2 0 2 2 ;  e n  e s t a  o c a s i ó n  p r e s e n t a m o s
l o s  r e s u l t a d o s  d e l  p e r i o d o  d e  v e r a n o ,
e n  e l  q u e  l a s  e n c u e s t a s  f u e r o n
l e v a n t a d a s  d e l  1 5  d e  j u l i o  2 0 2 2  a l  2 5
d e  a g o s t o  2 0 2 2 ,  c o n  u n  t o t a l  d e  5 , 2 0 7
e n  l o s  1 4  s i t i o s  p a t r i m o n i o  m u n d i a l
p a r t i c i p a n t e s : C a m p e c h e ,  C i u d a d  d e  

5 , 2 0 7  
E n c u e s t a s  
l e v a n t a d a s

1 4
S i t i o s  



E n  e s t e  p e r i o d o  v a c a c i o n a l  s e  m a n t i e n e n  l a s  m u j e r e s ,
c o m o  e l  m a y o r  p o r c e n t a j e  q u e  v i s i t a  l a s  c i u d a d e s
m e x i c a n a s  p a t r i m o n i o  m u n d i a l ,  c o n  u n  5 2 % ,  m i e n t r a s
q u e  l o s  h o m b r e s  o c u p a n  e l  4 6 % ,  l o  c u a l  p o d r í a  s i g n i f i c a r
q u e  e s t á  a u m e n t a n d o  e l  r o l  d e  l a  m u j e r  e n  l a s
d e c i s i o n e s  d e  v i a j e ,  q u e  m á s  m u j e r e s  v i a j a n  o  b i e n  q u e
s o n  l a s  m á s  p r o p e n s a s  a  r e s p o n d e r  l o s  c u e s t i o n a r i o s .

Género 

Edades

E l  g r u p o  d e  e d a d
q u e  s e  e n c u e n t r a
e n t r e  2 6  a  4 0  a ñ o s
q u e  c o r r e s p o n d e  a
l o s  m i l l e n n i a l s
r e s u l t ó ,  a l  i g u a l
q u e  e n  e l  p e r i o d o
d e  s e m a n a  s a n t a ,  e l
m á s  i n t e r e s a d o  e n
v i s i t a r  a  l a s
c i u d a d e s  m e x i c a n a s
p a t r i m o n i o
m u n d i a l ,  c o n  u n
i n c r e m e n t o  d e l  4 4 %
a l  4 8 %  d e l  u n i v e r s o
e n c u e s t a d o .

26 - 40 
48%

41 - 60 
31%

18 - 25
15%

61 o más 
6%



Edad Cd Mx Durango Guanajuato Morelia Oaxaca
Puebl

a
Querétaro

 

San
Juan
del
Río 

San
Luis

Potosí

San
Miguel

de
Allende

Xochi
milco

Zacatecas

18-25 15% 3% 21% 24% 9% 18% 29% 24% 26% 5% 16% 12%

26-40 39% 48% 47% 39% 58% 38% 34% 64% 39% 59% 46% 42%

41-60 33% 43% 30% 30% 30% 36% 29% 12% 26% 35% 31% 36%

61 o más 13% 6% 2% 7% 4% 8% 7% 0% 9% 1% 7% 9%

Edad
De $1,000 a

$1,500
De $500-

$1,000
Más de
$1,500

Menos de
$500

Prefiero no
decir

18-25 15% 38% 6% 22% 20%

26-40 15% 36% 12% 16% 21%

41-60 16% 38% 16% 13% 17%

61 o más 9% 36% 11% 24% 20%

R e s a l t a  l a  c o i n c i d e n c i a  d e l  p o r c e n t a j e  d e
v i s i t a n t e s  n a c i o n a l e s  e n t r e  l o s  p e r i o d o s
v a c a c i o n a l e s  d e  s e m a n a  s a n t a  y  v e r a n o ,  c o n  u n
7 6 % .  

R e s a l t a  e l  h e c h o  d e  q u e  e l  p o r c e n t a j e  d e
p a i s a n o s  m e x i c a n o s  c a y ó  d e l  7 %  a l  2 %
c o m p a r a n d o  l o s  p e r i o d o s  v a c a c i o n a l e s  d e  s e m a n a
s a n t a  y  v e r a n o ,  y  a u m e n t ó  e l  n ú m e r o  d e
e x t r a n j e r o s  d e l  1 5  a l  2 2 % .

Lugar de residencia

Edades de visitantes por ciudad

Gasto por edad 



EUA
58.8%

España
12.7%

Colombia 
8.8%

Francia
6.9%

Canadá
3.9%

Chile 
2%

S e  m a n t i e n e n
E s t a d o s
U n i d o s ,

E s p a ñ a  y
C o l o m b i a

c o m o  l o s  3
p r i n c i p a l e s

p a í s e s
e m i s o r e s  d e

t u r i s t a s  a
M é x i c o .




Otros 
40.6%

CDMX
20.8%

Guadalajara 
7.9%

Querétaro
5.9%

León 
5%

Aguascalientes 
5%

San Luis Potosí 
5%

Lugar de residencia
(Extranjeros) 

E n  e l  c a s o  d e  l o s
t u r i s t a s  d e  U S A ,  e l
4 0 %  p r o v i e n e  d e
C a l i f o r n i a  y  e l  2 0 %
d e  T e x a s .  

Lugar de residencia
(mexicanos) 





De $1,000 a

$1,500

De
$500-
$1,000

Más de
$1,500

Menos de
$500

Prefiero no decir

Extranjero 16% 37% 11% 15% 20%

México 15% 37% 12% 17% 19%

Paisano
mexicano

17% 32% 19% 17% 15%



Campe-

che
Cd Mx

Duran-
go

Gua-
najua-

to

More-
lia

Oaxa-
ca

Pue-
bla

Queré-
taro 

San
Juan
del
Río 

San
Luis

Potosí

San
Miguel

de
Allen-

de

Tlaco-
talpan

Xochi-
milco

Zaca-
tecas

Extranjero 17% 25% 7% 35% 18% 33% 17% 5% 0% 24% 18% 14% 19% 6%

México 83% 74% 90% 64% 80% 66% 83% 93% 100% 71% 80% 86% 78% 92%

Paisano
mexicano

0% 2% 4% 1% 2% 1% 0% 3% 0% 5% 1% 0% 3% 2%

Gasto por lugar de residencia 

R e s a l t a  q u e  q u i e n e s  m á s  g a s t a n  e n  a r t e s a n í a s  s o n  l o s
p a i s a n o s  m e x i c a n o s  y  l o s  q u e  m á s  g a s t a n  e n  e x c u r s i o n e s  s o n
l o s  e x t r a n j e r o s ,  y  e n  l a s  t r e s  c a t e g o r í a s  p o r  l u g a r  d e
r e s i d e n c i a  ( e x t r a n j e r o ,  m e x i c a n o  o  p a i s a n o )  l a  g a s t r o n o m í a  e s
e l  r u b r o  e n  e l  q u e  m á s  s e  g a s t a  ( e n t r e  e l  6 0  y  e l  6 9 %  d e  l o s
e n c u e s t a d o s  a s í  l o  m a n i f e s t a r o n ) .

Lugar de residencia de
visitantes por ciudad



Personas con discapacidad

E n  e s t e  o b s e r v a t o r i o  d e  v e r a n o  s e  a b r i e r o n
o p c i o n e s  p a r a  i d e n t i f i c a r  e l  t i p o  d e
d i s c a p a c i d a d  q u e  l o s  t u r i s t a s  d e c l a r a n
t e n e r  y  s e  i d e n t i f i c ó  q u e  e l  4 8 %  t i e n e
d i s c a p a c i d a d  m o t o r a ,  e l  4 3 %  s e n s o r i a l  y  e l
9 %  a u t i s m o  o  a s p e r g e r .

Motivo de viaje 

A n t e  l a  p r e g u n t a  ¿ c o n  q u i e n  v i a j a ?  L a  r e s p u e s t a
s e  m a n t u v o  c o n s t a n t e  a l  s e ñ a l a r  a  l a s  f a m i l i a s
c o n  u n  4 5 %  y  l a  p a r e j a  c o n  u n  2 2 % ,  d e  i g u a l
m a n e r a  e l  p r i n c i p a l  m o t i v o  d e  v i a j e  f u e  t u r i s m o
y  c o m o  s e g u n d o  m o t i v o  v i s i t a r  f a m i l i a r e s  y
a m i g o s .



Amigos/familiares 
64%

Medios digitales
26%

Medios impresos 
7%

Medio por le cual se enteró del
destino 

@Ciudades Patrimonio de Mexico 

@cpatrimoniomx

Medios digitales consultados 

L o s  C e n t r o s  d e  I n f o r m a c i ó n  T u r í s t i c a  d e  l a s
c i u d a d e s  c o n t i n ú a n  s i e n d o  f u e n t e s  i m p o r t a n t e s
d e  c o n s u l t a  p a r a  l o s  v i s i t a n t e s  d u r a n t e  s u  v i a j e ,
y a  q u e  e l  2 9 %  d e  l o s  e n c u e s t a d o s  m a n i f e s t ó
h a b e r  a c u d i d o  a  e l l o s  d u r a n t e  s u  e s t a n c i a  e n  l a
c i u d a d  ( y  e l  8 4 . 6 %  m a n i f e s t ó  q u e  e l  s e r v i c i o  e s
e n t r e  b u e n o  y  e x c e l e n t e ) ,  e l  m i s m o  p o r c e n t a j e
r e s p o n d i ó  h a c e r  u s o  d e  p l a t a f o r m a s  d i g i t a l e s .  

Radio/televisión 
3%

@CPatrimonioMX

Facebook 
41.6%

Facebook e Instagram
18%

Instagram 
14.6%

Otros 
14.6%

Facebook y Tiktok
6.7%

Tiktok 
2.2%



Edad Facebook
Facebook

e
Instagram

Instagram
Facebook
y Tik tok

Instagram
y Tik tok

Tik tok
Trip

Advisor

18-25 44% 13% 21% 8% 9% 5% 1%

26-40 43% 21% 19% 9% 3% 3% 2%

41-60 55% 23% 11% 6% 1% 1% 3%

61 o más 55% 18% 10% 5% 5% 5% 3%

Medio digital consultado por edad

Auto 
41%

Avión
30%

Autobús 
24%

Transporte público 
3%

Medio de transporte utilizado para
llegar al destino 

E l  u s o  d e  a v i ó n  c o m o  m e d i o
d e  t r a n s p o r t e  p a r a  l l e g a r  a l
d e s t i n o  s e  i n c r e m e n t ó  d e
2 1 %  a  3 0 %  y  e l  u s o  d e l  a u t o
s e  r e d u j o  d e l  5 0 %  a l  4 1 %  s i
c o m p a r a m o s  l o s  p e r i o d o s  d e
s e m a n a  s a n t a  y  d e  v e r a n o
2 0 2 2 .

R e s a l t a  q u e  e l  t r a n v í a
t u r í s t i c o  f u e  e l  m e d i o  d e
t r a n s p o r t e  c o n s i d e r a d o  i d e a l
p o r  l o s  e n c u e s t a d o s ,  p a r a
r e c o r r e r  e l  c e n t r o  h i s t ó r i c o ,
d e s p u é s  d e  l a  o p c i ó n  “ a  p i e ” .



Tipo de alojamiento 

Amigos o familiares
22.5%

Hotel tres estrellas
19.6%

Hotel cuatro estrellas
19.6%

Vivienda turística
11.8%

Hotel cinco estrellas
8.8%

Hotel dos estrellas
7.8%

Hostal 
4.9%

E n  l a  t e m p o r a d a  d e  v e r a n o ,  l a  p e r n o c t a  e n
l a s  c i u d a d e s  m e x i c a n a s  p a t r i m o n i o  m u n d i a l
a l c a n z a  4  o  m á s  n o c h e s ,  a s í  f u e  r e s p o n d i d o
p o r  e l  3 9 %  d e  l o s  e n t r e v i s t a d o s .  L o  a n t e r i o r
r e s p o n d e  a  q u e  l a s  c i u d a d e s  m e x i c a n a s
p a t r i m o n i o  m u n d i a l  o f r e c e n  u n a  a m p l i a
v a r i e d a d  d e  p r o d u c t o s  y  e x p e r i e n c i a s
t u r í s t i c a s ,  a s í  c o m o  q u e  c u e n t a n  c o n  u n a
a m p l i a  d i v e r s i d a d  d e  a t r a c t i v o s  t u r í s t i c o s
( e l  9 1 . 7 %  r e s p o n d i ó  q u e  l a  d i v e r s i d a d  e s
e n t r e  b u e n a  y  e x c e l e n t e ) .  





Amigos o
familiares

Vivienda
turística (ej.

Airbnb)

Hotel
categoría
especial

Hotel
cinco

estrellas

Hotel
cuatro

estrellas

Hotel
tres

estrellas

Hotel dos
estrellas

Hostal

Extranjero 15% 19% 5% 8% 21% 17% 7% 9%

México 25% 11% 3% 9% 19% 21% 8% 4%

Paisano
mexicano

41% 6% 5% 11% 22% 9% 4% 3%

Edad

Amigos
o

familiare
s

Vivienda
turística

(ej.
Airbnb)

Hotel
categorí

a
especial

Hotel
cinco

estrellas

Hotel
cuatro

estrellas

Hotel
tres

estrellas

Hotel
dos

estrellas
Hostal

18-25 33% 11% 3% 5% 16% 15% 8% 8%

26-40 20% 14% 3% 9% 20% 20% 8% 6%

41-60 22% 11% 3% 11% 20% 21% 8% 3%

61 o más 25% 7% 5% 9% 25% 19% 6% 4%

E l  p a í s a n o  m e x i c a n o  e n  u n  4 1 %  d e  l o s  e n c u e s t a d o s  m a n i f e s t ó
h o s p e d a r s e  c o n  a m i g o s  o  f a m i l i a r e s ,  m i e n t r a s  q u e  l o s
e x t r a n j e r o s  s o n  l o s  q u e  m a y o r  u s o  d e  l a  v i v i e n d a  t u r í s t i c a
( A i r b n b )  t i e n e n ,  c o n  u n  1 9 %  d e l  u n i v e r s o  e n c u e s t a d o .  A s í
m i s m o ,  e l  p r i n c i p a l  a l o j a m i e n t o  p a r a  l o s  m e x i c a n o s  l o  e s  c o n
a m i g o s  y  f a m i l i a r e s ,  y a  q u e  e l  2 5 %  d e  l o s  m e x i c a n o s
e n c u e s t a d o s  a s í  l o  s e ñ a l ó .

Alojamiento por lugar de residencia

Alojamiento por edad



Gastronomía
38%

Arquitectura y monumentos 
32%

Museos 
15%

Festivales y eventos 
9%

Todo 
3%

Mayores atractivos de la
ciudad

L a  g a s t r o n o m í a  r e s u l t ó  e l  p r i n c i p a l
a t r a c t i v o  d e  l a s  c i u d a d e s  m e x i c a n a s
p a t r i m o n i o  m u n d i a l  a s í  c o m o  q u e
r e p r e s e n t ó  p a r a  e l  6 7 %  d e  l o s
e n c u e s t a d o s  e l  r u b r o  d e  m a y o r  g a s t o .



Destinos nacionales que consideren adecuados para
turismo cultural (Top 15) 
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Excelente Buena Regular Mala Muy mala No utilicé
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Destinos nacionales que consideren
adecuados para turismo cultural (Top 15) 

Satisfacción del Turista 

E l  9 1 %  d e  l o s  t u r i s t a s  s e  m o s t r ó  s a t i s f e c h o
p o r  s u  v i s i t a  y  m a n i f e s t ó  q u e  r e g r e s a r í a  a l
d e s t i n o  t u r í s t i c o .



Destinos nacionales que consideren adecuados para
turismo cultural (Top 15) 

Excelente Buena Regular Mala Muy mala No utilicé
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Limpieza en calles y espacios públicos 

Guías de turístas 

E l  9 1 %  d e  l o s  t u r i s t a s  s e  m o s t r ó  s a t i s f e c h o
p o r  s u  v i s i t a  y  m a n i f e s t ó  q u e  r e g r e s a r í a  a l
d e s t i n o  t u r í s t i c o .



Destinos nacionales que consideren adecuados para
turismo cultural (Top 15) 

Excelente Buena Regular Mala Muy mala No utilicé
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Mantenimiento de los atractivos
culturales

Accesibilidad o movilidad 

Conectividad digital 

Excelente Buena Regular Mala Muy mala No utilicé
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Destinos nacionales que consideren adecuados para
turismo cultural (Top 15) 

Excelente Buena Regular Mala Muy mala No utilicé
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Señalización vial 

Estacionamientos  

Infraestructira urbana 

Excelente Buena Regular Mala Muy mala No utilicé
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Servicios financieros  

Excelente Buena Regular Mala Muy mala No utilicé
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